
附件1
泉州市自然资源和规划局
绩效评估工作领导小组成员名单
局绩效评估工作领导小组成员名单如下：
    组  长：刘文发
副组长：刘炳华、曾伟平、刘克华、苏远红、郑建南、
黄三多、王  珏、戴全福、苏清泉、王少毅、

何  伟、李启泽
成  员：黄龙腾、吴再发、刘云峰、蔡  东、颜惠仁、
王双彬、洪东宏、李松太、苏世凉、张文杰、
金志森、方向阳、庄建锋、黄禄明、陈宗举、
潘志强、王双明、吴绶激、郑志宏、陈婉玲、
姚锦彬、林西清、连锦华、杨培源、王谦辉、
张文娜、林劲松、郭  坚、王  涛
    局长对绩效工作负总责，其他局领导负责抓好分管科室（单位）绩效，各科室（单位）负责人抓好本科室（单位）绩效，层层抓落实。
    领导小组下设办公室，主任由刘炳华兼任，副主任由黄龙腾、方向阳、潘志强兼任，下设五个工作小组，具体如下：
一、综合协调组。主要负责绩效评估的内部组织和对外协调，组织制定绩效目标和本局方案，录入相关材料到市绩效考评系统，做好专项工作分解统计和解释工作，及时汇总上报年终总结等相关报表和文字材料，负责绩效各项目标完成进度跟踪、汇总分析等工作，以及传达全市绩效工作部署要求、建立健全绩效工作制度、组织迎检等其他日常事务。
组  长：黄龙腾（兼）
成  员：方  辉、庄剑顺、郑华乐、吴芬芳、戴丽红、
王小龙
二、领导批示和宣传报道组。主要负责对应绩效目标任务指标的呈请领导批示和信息报道工作。紧密结合年度绩效目标，跟踪全年绩效工作进度，充分利用各种机会，有针对性的注意总结提供规划、用地要素保障、不动产登记等有关绩效亮点工作呈报省、市主要领导签批肯定；根据市委宣传部界定的主流媒体范围积极投稿，加强我局绩效目标对应工作的宣传报道、舆论引导。
组  长：朱  寒
成  员：高  颖、张  烨、涂晓扬、龚昱强、孙星琳
  吴紫迪、王水添    
三、公众评议组。主要负责本局公众评议工作。平时注意与公众评议受访对象（市委、市人大、市政府、市政协领导、第二、三系列部门领导、市党风廉政监督员、市机关效能建设监督员、市绩效目标考评专家）加强沟通联系，每半年向他们通报工作情况，获得理解支持；负责向国家统计局泉州调查队上报服务相对人和管理相对人名单；负责公共评议要求组织实施的其他相关工作。

组  长：方向阳（兼），副组长：庄建锋（兼）
成  员：陆  雁、黄建东、李建伟、吴艺辉、周  凯、

    张晓波、王美伶
四、驻行政服务中心评议组。负责做好局驻行政服务中心窗口的公众评议工作，提升服务质量，提高群众满意率，负责加强与市行政服务中心管委会的沟通交流，获得理解支持。

组  长：潘志强（兼），副组长：王谦辉（兼）

成  员：傅  航、陈永华、林皆敏、许礼源、黄松林
五、内业整档组。主要负责收集整理能够印证绩效目标任务指标完成的有关材料以及提档奖励加分佐证资料（包括纸质文件、图片和音像资料等），分门别类，整理归档，建立健全绩效评估内业台账。
组  长：陈婉玲
成  员：孙仁风、陈鑫淼、吴培凤、江  璐、吴新蓉、

张子璇

各工作小组应根据本组承担的工作任务，明确成员具体分工，将工作责任分解落实到本组每位成员，各负其责。

建立绩效联络员工作制度，由各科室（单位）指定一名工作人员作为绩效联络员，负责联系并组织做好本科室（单位）绩效工作，包括绩效目标设定、完成进度跟踪、加分提档（领导批示等）、汇总分析、卷宗整理等工作。具体名单如下：
吴芬芳（办公室）、王水添（法规科）、林雄炜（调查科）、孙星琳（规划科）、吴晓涓（管制科）、蔡翔子（用地科）、李扬（利用科）、张智海（矿管科）、林诺（地环科）、谢宇（市政科）、陈荣丽（建景科）、黄建东（系统党办）、张晓波（机关党委）、黄艳艺（人教科）、张子璇（计财科）、林丽品（审批科）、吴紫迪（村镇科）、钱小雅（海域科）、洪宇冰（土地储备中心）、许海涛（监察支队）、陈鑫淼（国土信息中心）、黄慧敏（征管站）、江璐（测管站）、董毓莎（总工办）、林皆敏（监测中心）、黄晓峰（整理中心）、刘少杰（不动产登记中心）、吕亮（不动产交易登记档案馆）、黄文山（规划设计研究院）、王毅雯（规划勘测研究院）、苏阿兰（规划信息中心）。
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