
泉交规〔2022〕5号

泉州市交通运输局关于印发泉州市普通公路

品质工程、绿色公路、建设标准化管理典型

示范工程考评规定（2022年修订）的通知
各县（市、区）、泉州台商区交通（运输）主管部门，市交通执法支队，市交通技术中心：
为进一步强化正向激励机制，促进我市普通公路建设管理水平的提升，以点带面，持续开展我市普通公路品质工程、绿色公路、建设标准化管理等典型示范工程比选活动，经研究，市交通运输局组织印发了《泉州市普通公路品质工程、绿色公路、建设标准化管理典型示范工程考评规定（2022年修订）》，现印发给你们，请贯彻执行。

    泉州市交通运输局
                               2022年7月15日

    （此件主动公开）
泉州市普通公路品质工程、绿色公路、建设

标准化管理典型示范工程考评规定

（2022年修订）

总则

   （一）为贯彻落实《福建省交通运输厅关于印发打造福建公路水运品质工程示范创建实施方案的通知》（闽交建〔2017〕57号）、《福建省交通运输厅关于印发实施绿色公路建设和推进公路钢结构桥梁建设工作方案的通知》（闽交建〔2016〕144号），以及“质量强市”有关工作精神，树立普通公路建设标准化管理、品质工程、绿色公路、工地党建等典型示范工程，进一步强化提升我市普通公路质量安全管理、智慧工地、绿色环保理念、党建引领等建设管理水平，制定本规定。

（二）本规定所指“品质工程、绿色公路、建设标准化管理典型示范工程”（以下简称“典型示范工程”）是指能够以高水平和高要求落实标准化管理，在建设品质工程、绿色公路创建方面特点突出，工地党组织凝聚力强，党支部引领工程建设效果显著，积极研究推广工程建设“四新”技术，起到“示范引领”作用的工程项目。
（三）本规定适用于我市普通公路的在建工程。 
考评办法

    （一）考评依据

    1.《公路水运品质工程评价标准（试行）》《福建省普通干线绿色公路建设的实施细则（试行）》《福建省普通公路标准化管理系列指南》（最新发布）。
2.有关标准化管理、绿色公路、品质工程、工地党建等各项要求、规定和办法等。

    （二）考评对象发生《福建省交通建设市场信用考核管理办法》第十二条规定的情形直接考核定级为C、D级行为的，不得参与典型示范工程考评。

    （三）考评不设基准分，采用扣分制。扣分标准参照最新发布的《福建省普通国省干线公路建设项目施工单位信用考核综合评分表》，扣分最少的前若干个项目和标段考评结果为“典型示范工程”。考评工作结合普通公路市级层面信用考核工作同步开展，具体典型示范工程数量和名称以市交通运输局发文为准。
考评组织

    由市交通运输局负责组织对辖区内所有符合条件的在建工程进行考评。典型示范工程每年度考评一次，每次考评完成后，考评为典型示范工程的，组织典型示范工程观摩和经验交流，并对考评结果予以通报表扬。 
激励措施

   （一）通报表扬
被市交通运输局评为典型示范工程的，进行通报表扬，并将考评结果通报至相关的施工、监理、勘察设计法人单位。

（二）给予经济奖励

1.根据项目建设规模大小，对被市交通运输局评为典型示范工程的施工单位，其中每标段奖励5-20万元；典型示范工程的建设单位、监理、设计单位，奖励1-5万元；对于技术创新课题研究具有先进性的工程，奖励5-10万元；奖励农村公路建设、养护示范观摩县（市）5-10万元。相关费用从市级普通公路观摩示范项目奖励资金中列支。
2.奖励金的70%应发放到一线工程现场参建人员，并在驻地及施工现场进行公示。

（三）信用考核加分奖励

被列为部级、省级品质工程（含施工标准化）、绿色公路示范工程的施工标段，年度信用考核加1.5分；在当年度省级标准化现场会上经验交流介绍的施工标段，年度信用考核加0.5分；被列为工地党建省级示范标段的施工标段，年度信用考核加0.5分；被列为市级品质工程示范工程的施工标段，年度信用考核加1分。有关建设单位、监理、设计单位，根据对本典型示范工程的贡献大小予以加分奖励。
附则

    （一）本规定由市交通运输局负责解释。

（二）本规定自2022年8月15日起施行，有效期2年。
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