泉资规规范〔2024〕1号

泉州市自然资源和规划局关于优化建设项目

海绵城市专项设计方案审查工作的意见
鲤城区、丰泽区、洛江区自然资源局，泉州台商投资区自然资源与规划建设交通局：

为贯彻落实《福建省人民政府办公厅关于推进全省工程建设项目审批制度改革的若干意见》（闽政办〔2018〕87号）精神，提高行政审批效率，进一步优化建设项目海绵城市专项设计方案审查工作，特制定本意见。
一、适用范围
本意见适用于鲤城区、丰泽区、洛江区、泉州台商投资区，其他县（市、区）可参照本意见执行。

二、总体要求

新建、改建、扩建建筑工程的海绵城市专项设计方案必须与主体工程同步设计、审查、施工和核实。

三、编制依据

海绵城市专项设计方案应按照《福建省城市规划管理技术规定》、《泉州市城市规划技术管理规定》（2018年版）、《海绵城市建设评价标准》（GBT51345）、《泉州市海绵城市建设管理办法》等法规、规章、规定要求进行编制。

四、设计资质及内容

在项目红线范围内，建设单位应委托满足项目规模要求具有建筑工程或是具有市政行业（排水工程）资质的设计单位编制海绵城市专项设计方案，方案应包括以下主要内容：

（一）设计说明；

（二）审查指标核算过程和完成情况；

（三）设施统计表和布置图；

（四）项目建设结论与建议。

五、分类审查制度

（一）专项审查制

符合下列条件之一的建设项目，应在建设项目主体工程方案审查阶段同步进行建设项目海绵城市设计方案专项审查，审查办法、审查要点按照本意见的第六点执行：

1．古城区用地红线面积大于等于3万平方米的建设项目；
2．古城区以外用地红线面积大于等于5万平方米的建设项目；
3．其他经认定需要进行海绵城市专项设计方案专项审查的建设项目。

（二）业主承诺制

对于符合下列条件之一的建设项目，允许在建设项目主体工程方案审查阶段同步编制建设项目海绵城市专篇，设计深度应符合有关规范和规定要求，并实行业主承诺制，建设业主应提供承诺函，承诺将根据有关规范规定按照相关指标要求配建海绵城市设施：

1．古城区用地红线面积小于3万平方米的建设项目；

2．古城区以外用地红线面积小于5万平方米的建设项目。

六、审查办法

建设项目海绵城市专项设计方案可与主体工程技术方案同步开展正式审查，“多评合一”联合审查时应邀请1位具备相应资格的专家参与技术审查、指导。

审查由初步审查、规划审查与技术审查等三部分组成，初步审查、规划审查由规划主管部门负责，审查结果作为建设项目海绵城市专项设计是否通过的主要依据。技术审查由参会专家、部门负责，执行技术指标审查，技术审查结论作为建设项目海绵城市专项设计是否通过的辅助决策依据。

（一）初步审查

1．设计资质：建设项目海绵城市专项设计方案应由乙级以上市政设计资质的设计单位单独编制，图件上应加盖设计单位资质章，编制单位应是已入驻市政务服务中心中介超市或被纳入福建省工程建设项目中介服务网管理的企事业单位。

2．设计内容：建设项目海绵城市专项设计方案设计内容按照本意见第四点设计资质及内容编制，无缺漏。

（二）规划审查

海绵城市专项设计方案执行5项主要规划审查指标：海绵城市径流总量控制率、径流体积控制、年径流污染物总量削减率、径流峰值控制、硬化地面率。

上述规划指标审查仅进行结论审查，不满足即否决方案，满足则视为符合规划审查要求。

（三）技术审查

除第（二）项规划审查指标外，其他技术方案以及为达成规划审查指标的技术措施等均属于技术审查指标，由参会专家及相关部门按照相关规范和规定审查其技术合理性和合规性，审查意见和结论作为会议纪要附件，设计单位根据会议纪要及专家意见修改完善后的方案应提交原审查专家签字确认，审查专家为其审查意见和确认结论负责。

七、本意见自2024年7月1日起实行，有效期3年（至2027年6月30日止），原《泉州市自然资源和规划局关于实施海绵城市审批制度（试行）的通知》（泉资规〔2019〕132号）同时废止。
泉州市自然资源和规划局

2024年6月20日
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