附件：

关于加强工艺美术大师服务管理的实施意见
（修订征求意见稿）

为贯彻落实市委、市政府《关于实施人才“港湾计划”的若干意见》（泉委发〔2017〕6号），造就一大批德艺双馨名家大师，培育一大批高水平创作人才，实现人才由“服务支撑产业”向“引领产业发展”的目标转变，促进泉州优秀传统特色文化传承，助力工艺美术产业转型升级和高质量发展，根据《国务院办公厅关于转发文化部等部门中国传统工艺振兴计划的通知》（国办发〔2017〕25号）、《泉州市人民政府关于印发泉州市传统工艺美术保护发展规定的通知》（泉政文〔2018〕7号）等文件精神，结合我市实际，制定本实施意见。

一、服务管理对象

（一）中国工艺美术大师；

（二）福建省工艺美术大师、福建省工艺美术名人；

（三）泉州市工艺美术大师。

二、服务管理措施

（一）健全完善工艺美术大师信息库。开展全市工艺美术人才调查，健全完善全市中国工艺美术大师、福建省工艺美术大师、福建省工艺美术名人、泉州市工艺美术大师数据信息库，为开展跟踪服务管理工作奠定基础。

（二）培养工艺美术大师后备人选。按照工艺美术不同技艺品种，筛选储备中国工艺美术大师、福建省工艺美术大师后备人选。对后备人选实行挂钩联系和定期走访制度，开展“保姆式”服务，及时传递行业信息和有关政策措施，帮助解决实际困难和问题；在工艺美术大师的培训教育、带徒授艺、参展参评和行业交流等方面给予大力支持和重点帮扶，助力后备人选快速成长。

（三）创建工艺美术大师工作室。每年在全市命名授牌不超过30个工艺美术大师工作室，构建创作创新、带徒授艺、技艺交流、教育实训、展示成果平台。建立健全大师工作室管理制度，支持工艺美术大师设立工作室，凡被市城镇集体工业联合社命名并授牌的大师工作室给予一次性不超过10万元补助资金，并在开展对外交流、研发创新、信息服务、带徒授艺等活动给予政策倾斜和资金扶持。

（四）支持创建示范民间艺术馆。鼓励工艺美术企业和工艺美术大师，利用工业用地、旧厂房和个人创作场所等建设示范民间艺术馆，打造百花齐放的工艺美术展示、交流、合作窗口，并与辖区的旅游景点串联，开发特色工业旅游，实现工艺美术与旅游产业相互促进、共同提升。市城镇集体工业联合社每年支持创建不超过5家工艺美术类示范民间艺术馆，每家给予一次性不超过10万元的补助资金。

（五）支持组建工艺美术大师创作团队。鼓励国家、省、市三级大师组建创作团队，聚集合力创新，共同打造大师品牌，走个性化、差异化、高端化发展之路；鼓励工艺美术大师与高校、科研院所的专家教授组建创作团队，跨界聚集优秀艺术人才，构建创新研发平台，提升创新能力；鼓励创作团队中的国家级、省级大师到院校担任工艺美术专业特聘教师，依托现有的创新研发平台或大师工作室，开展教学实训、大师精品名作鉴赏，培养造就一批通晓设计、艺术、美学和文化的实用型、技能型创意设计专业人才。凡被市城镇集体工业联合社认定并授牌的大师创作团队给予一次性不超过10万元的补助资金，通过以点带面，推进全市工艺美术大师聚集创新，不断提高产品档次和艺术价值，充分发挥创作团队对行业发展的示范引领作用。

（六）支持学习培训和参展参评。定期举办工艺美术理论和技艺培训，引导工艺美术大师加强学习交流；支持参加继续教育和各种形式的学习培训，不断补充、扩展和更新知识，提高专业素养和创新能力。每年组织工艺美术大师参加由中国轻工业联合会、中国工艺美术协会、中国工艺美术学会等部门主办的权威性展示展览和竞赛评比活动，鼓励和支持大师举办个展、联合办展，积极参加工艺美术学术交流与研讨，拓宽创作视野，激发创作热情，提高大师的知名度和影响力。

（七）加强工艺美术知识产权保护。加大工艺美术知识产权保护政策法规的宣传力度，增强知识产权保护意识，引导工艺美术大师申请知识产权登记，善于运用法律手段，制止侵权盗版行为。市工艺美术协会充分发挥行业自律职能，引导会员单位、工艺美术企业或个人自觉遵守知识产权法律法规。市知识产权局要加大传统工艺美术作品知识产权保护力度，严厉打击侵权假冒行为，规范市场秩序，开展诚信创作、诚信经营，促进工艺美术市场健康有序发展。

（八）打造工艺美术大师品牌。注重培育一批有自主知识产权和核心竞争力的大师品牌，积极发挥品牌效应，弘扬闽南特色文化，推动工艺美术大师作品对接国内外高端艺术精品市场，大力发展大师经济；充分利用广播电视、报刊杂志和网络平台等主流新闻媒体，会同有关部门定期举办大师优秀作品展，大力宣传大师业绩，推介大师作品，提升大师知名度，发挥大师的示范引领作用，促进工艺美术产业做大做强。

三、服务管理保障

（一）加强组织领导。市城镇集体工业联合社在泉州市工艺美术大师评选领导小组的领导下开展工艺美术大师的服务管理工作，负责日常服务管理事务以及组织协调、业务指导，安排帮扶资金。各县（市、区）工艺美术主管部门负责组织实施具体服务管理工作，落实具体服务措施，确保服务管理工作扎实有序推进。

（二）创新服务模式。工艺美术大师的服务管理工作是一项创造性的工作，各县（市、区）工艺美术主管部门要在实践中大胆探索，加强学习交流，加大宣传力度，认真总结推广好经验、好做法，有效破解专业人才成长的制约因素，不断完善服务机制，丰富服务内容，确保服务管理工作落到实处。

（三）落实资金保障。工艺美术大师服务管理经费从市级传统工艺美术保护发展专项资金列支，市城镇集体工业联合社要会同市财政局科学安排专项资金的使用与支出，确保专款专用，发挥最大效能。各县（市、区）人民政府，泉州开发区、泉州台商投资区管委会要配套相应优惠政策和扶持资金，促使工艺美术大师快速成长。

四、其他

（一）本意见由市城镇集体工业联合社负责解释。

（二）本意见自发布之日起施行。
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