附件1-11（续）
文化专项绩效评价报告
为提高文化专项资金使用绩效，泉州市文化广电新闻出版局组织对2017年度文化专项开展绩效评价。
一、工作情况及成效
（一）专项基本情况。
（1）开展公益性惠民演出。2017年2月，我局下达公益性惠民演出任务，加强监督管理，市梨园、高甲、南音、木偶、歌舞等剧种剧团结合实际，制定全年演出计划，细化季度演出安排，形成每月演出日程，于每周五、六、日在剧场定点开展低票价公益性演出，为确保广大市民更好地看戏，我局在局网站、泉州网；各文艺院团也通过各自网站、微信平台等新闻媒体，提前发布演出通知，做好宣传工作，让广大市民有选择性地看戏，看好戏，共享文化发展成果，真正将惠民演出工作落到实处，多年来，公益性惠民演出已具品牌效应，不仅有利于各院团推人、出戏，同时也弘扬传播了中华民族优秀传统文化，培养了一批观众，如梨园剧团、高甲剧团等已形成元宵、五一、中秋、国庆等演出季等。2017年我市五个文艺院团共演出161场，按时保质超额完成演出任务。
（2）用好地方戏曲保护与传承专项基金。2017年继续开展地方戏曲保护与传承扶持专项基金申报工作，我局综合各单位申报情况，从戏曲剧目创作、优秀传统剧目保护、人才培养、地方戏曲和相关史料的抢救、优秀剧目展演比赛等方面进行重点扶持，经过专家评审，最终确定25个项目获得扶持，并督促各文艺院团按时推进，确保专款专用，推进我市戏曲艺术的保护传承和创新发展。
（3）创排新剧目和整理、复排传统剧目双轮驱动。召开全市剧目创作务虚会，研究分析当前我市艺术创作的态势，特别是现实题材创作，开展剧本研讨会，邀请省市专家与各艺术院团主创人员、剧作者充分讨论了《李师师》《太后贺寿》《榕村魂》《柯贤溪》《洛阳桥》《慧眼考官》《清客》《父母心》8个剧本。创作演出了梨园戏《李师师》和反映红色革命题材的现代高甲戏《星光》及反映现代婚姻情感问题的高甲戏《父母心》和掌中木偶戏《施公断案》等4个剧目，抢救复排了梨园戏《苏英》《朱买臣》《刘文龙》《陈三》（二十二出）《朱文太平钱》《吕蒙正》，高甲戏《女巡按》《薛刚反唐》，提线木偶戏《水漫金山》《火焰山》，掌中木偶戏《玉杯记》，婚俗歌舞《古厝娶亲》等20多个剧目及经典折子戏若干。
（4）组织策划好大型文化活动，服务中心工作。圆满完成第三届海上丝绸之路国际艺术节开幕式演出及相关项目活动以及金砖国家治国理政研讨会和古泉州（刺桐）史迹申遗相关演出如大型第三届海上丝绸之路国际艺术节开幕式大型文艺演出《向大海》、中国—中东欧国家文化季泉州分场活动、第十二届泉州国际南音大会唱、第五届中国泉州国际木偶节、金砖国家治国理政研讨会《刺桐情韵》福建·泉州非遗专场、《情满刺桐》泉州非遗展演等，同时泉州歌舞剧团、泉州交响乐团顺利完成2018年新年音乐会和元宵演出。
（5）以赛代训，做好青年戏曲人才的培训。组织做好福建省第九届中青年演出比赛工作，于2017年7月24日至26日举办泉州市预选赛，全市13个艺术团体或艺术院校，75人参赛，涵盖了梨园戏、高甲戏、木偶戏等剧种以及话剧、南音、戏曲器乐、音乐舞蹈等艺术形式，经专家评审，评选出39名优秀选手参加10月11日至10月30日省上决赛，并获得了2金，5银，12铜的佳绩，通过舞台竞技，发现和培养人才，提高青年演员的舞台表演水平，推动我市文化艺术事业进一步繁荣发展。
（6）加强对外文化交流，提供城市影响力。主动承接文化部、我驻外使馆、省文化厅等组织、策划的对外文化交流活动，主动融入国家文化外交大局，全年共选派25个文化团组471人前往14个国家和地区文化交流，接待46个外国文化团组610人莅临泉州文化交流。一是主动承接文化部和省厅组织策划和下达的对外文化交流活动，如组织艺术团赴菲律宾参加文化部欢乐春节活动；组织泉州市高甲戏剧团赴新加坡参加“春城洋溢华夏情”文化活动；承接省厅策划组织的海外文化驿站马来西亚站。二是按照我驻外使馆的要求，往葡萄牙举办参加一带一路文化交流展，往摩洛哥参加“沃利比里斯国际音乐节”。三是与联合国教科文组织、联合国教科文组织协会世界联合会、中国联合国教科文组织全国委员会联合主办联合国教科文组织青年创意与遗产研习班。四是参加中央统战部举办的中法文化论坛——“一带一路：文化汇流与共享”展览。这些文化交流工作在文化外交工作的大局中发挥了相应的作用，同时也借助文化外交这一高层级的平台，对外宣传泉州深厚、丰富、优秀的文化遗产，有力的提升了泉州文化及城市的影响力。
    （7）在全市11个县（市、区）和泉州台商投资区建设24个村（社区）综合性文化服务中心示范点（每地各2个）。以村（社区）党组织活动场所、城乡社区综合服务设施、文化活动室、闲置中小学校、新建住宅小区公共服务配套设施以及其他城乡综合公共服务设施为基础，采取盘活存量、调整置换、集中利用等方式进行建设。
   （8）公布泉州市第七批市级非遗代表性项目代表性传承人81人，对全市60岁以上、60岁以下市级进行补助。扶持21个市直非遗传习所建设。开展“文化遗产日”系列活动、第27届中小学生南音比赛、第28届威远楼戏剧节、府文庙之夏社区文化周，第10届泉州民间音乐邀请赛等闽南文化活动5项以上。推动南音、北管、泉州拍胸舞、德化瓷烧制技艺、铁观音制作技艺、惠安木雕等项目的民间传承、研究、保护工作。推进闽南文化数据库建设工作。推进非遗公益性演出和进校园活动。加强整体性重点区域保护工作。 
 （二）主要成效。
  一是根据《中共泉州市委办公室 泉州市人民政府办公室关于下达2017年市委市政府为民办实事项目责任分解任务的通知》（泉委办【2017】2号）要求，2017年，市直5个文艺院团演出161场，按时超额保质完成演出任务.文艺创作方面：创作演出了梨园戏《李师师》和反映红色革命题材的现代高甲戏《星光》及反映现代婚姻情感问题的高甲戏《父母心》和掌中木偶戏《施公断案》等4个剧目，抢救复排了梨园戏《苏英》《朱买臣》《刘文龙》《陈三》（二十二出）《朱文太平钱》《吕蒙正》高甲戏《女巡按》《薛刚反唐》提线木偶戏《水漫金山》《火焰山》掌中木偶戏《玉杯记》婚俗歌舞《古厝娶亲》等20多个剧目及经典折子戏若干。演出方面：圆满完成第三届海上丝绸之路国际艺术节开幕式演出及相关项目活动以及金砖国家治国理政研讨会和古泉州（刺桐）史迹申遗相关演出如大型第三届海上丝绸之路国际艺术节开幕式大型文艺演出《向大海》、中国—中东欧国家文化季泉州分场活动、第十二届泉州国际南音大会唱、第五届中国泉州国际木偶节、金砖国家治国理政研讨会《刺桐情韵》福建·泉州非遗专场、《情满刺桐》泉州非遗展演等，同时泉州歌舞剧团、泉州交响乐团顺利完成2018年新年音乐会和元宵演出；人才培养方面：组织做好福建省第九届中青年演出比赛工作，于2017年7月24日至26日举办泉州市预选赛，全市13个艺术团体或艺术院校，75人参赛，涵盖了梨园戏、高甲戏、木偶戏等剧种以及话剧、南音、戏曲器乐、音乐舞蹈等艺术形式，经专家评审，评选出39名优秀选手参加10月11日至10月30日省上决赛，并获得了2金，5银，12铜的佳绩，通过舞台竞技，发现和培养人才，提高青年演员的舞台表演水平，为我市储备优秀后继艺术人才。
    二是建成24个集宣传文化、青少年活动、党员教育、科学普及、普法教育、体育健身等功能于一体，资源充足、设备齐全、服务规范、保障有力、群众满意度较高的基层综合性文化服务中心示范点。三是公布泉州市第七批市级非遗代表性项目代表性传承人81人，对全市60岁以上、60岁以下市级进行补助。扶持21个市直非遗传习所建设。开展“文化遗产日”系列活动、第27届中小学生南音比赛、第28届威远楼戏剧节、府文庙之夏社区文化周，第10届泉州民间音乐邀请赛等闽南文化活动5项以上。推动南音、北管、泉州拍胸舞、德化瓷烧制技艺、铁观音制作技艺、惠安木雕等项目的民间传承、研究、保护工作。推进闽南文化数据库建设工作。推进非遗公益性演出和进校园活动。加强整体性重点区域保护工作。
二、存在的主要问题
（1） 资金分配办法、标准的合理性方面。
    资金管理情况，文化专项资金到位100%，资金支出进度87.06%，资金使用符合国家财经法规和财务管理制度以及有关专项资金管理办法，会计核算资料完整且入账及时，完整。
（2） 资金投向、方式、用途方面。  
    文化专项总投入2265万元，资金到位100%,支出实现率87.06%，具体为村综合文化服务中心示范点建设240万元；闽南文化生态保护区建设500万元；市直文艺院团公益性演出等732万元；地方戏曲传承与保护500元。资金使用严格遵照《泉州市级闽南文化生态保护区建设专项资金管理暂行办法》规定及《泉州市级地方戏曲保护与传承专项资金管理暂行办法》，财务管理既合法又合规。
（3） 资金安排与目标任务的匹配度方面。                      
     资金使用严格遵照《泉州市级闽南文化生态保护区建设专项资金管理暂行办法》规定及《泉州市级地方戏曲保护与传承专项资金管理暂行办法》，财务管理既合法又合规。
（4） 资金使用管理的合规性，资金下拨、实施进度的及时性方面。
     文化专项资金使用符合国家财经法规和财务管理制度以及有关专项资金管理办法，绩效目标明确，资金下拨执行比较到位，实施进度及时。
（5） 产出和效益方面。
    在产出方面，文化专项（市直文艺院团公益性演出、地方戏曲保护和传承，其他文化活动），市直五家剧团2017年完成公益性演出161场，比原计划超额演出11场。创作演出了梨园戏《李师师》和反映红色革命题材的现代高甲戏《星光》及反映现代婚姻情感问题的高甲戏《父母心》和掌中木偶戏《施公断案》等4个剧目，抢救复排了梨园戏《苏英》《朱买臣》《刘文龙》《陈三》（二十二出）《朱文太平钱》《吕蒙正》高甲戏《女巡按》《薛刚反唐》提线木偶戏《水漫金山》《火焰山》掌中木偶戏《玉杯记》婚俗歌舞《古厝娶亲》等20多个剧目及经典折子戏若干。演出方面：圆满完成第三届海上丝绸之路国际艺术节开幕式演出及相关项目活动以及金砖国家治国理政研讨会和古泉州（刺桐）史迹申遗相关演出如大型第三届海上丝绸之路国际艺术节开幕式大型文艺演出《向大海》、中国—中东欧国家文化季泉州分场活动、第十二届泉州国际南音大会唱、第五届中国泉州国际木偶节、金砖国家治国理政研讨会《刺桐情韵》福建·泉州非遗专场、《情满刺桐》泉州非遗展演等，同时泉州歌舞剧团、泉州交响乐团顺利完成2018年新年音乐会和元宵演出；改造提升24个村（社区）综合性文化服务中心示范点，在全市11个县（市、区）和泉州台商投资区建设24个村（社区）综合性文化服务中心示范点（每地各2个）。以村（社区）党组织活动场所、城乡社区综合服务设施、文化活动室、闲置中小学校、新建住宅小区公共服务配套设施以及其他城乡综合公共服务设施为基础，采取盘活存量、调整置换、集中利用等方式进行建设。闽南生态文化保护建设，公布泉州市第七批市级非遗代表性项目代表性传承人81人，对全市60岁以上、60岁以下市级进行补助。扶持21个市直非遗传习所建设。开展“文化遗产日”系列活动、第27届中小学生南音比赛、第28届威远楼戏剧节、府文庙之夏社区文化周，第10届泉州民间音乐邀请赛等闽南文化活动5项以上。
文化专项（市直文艺院团公益性演出、地方戏曲保护和传承，其他文化活动），传承保护和创新发展泉州地方戏曲艺术，弘扬闽南文化，丰富市民文化生活，促进文艺院团创作排演一批群众喜闻乐见的优秀剧（节）目，锻炼提升演出队伍。改造提升24个村（社区）综合性文化服务中心示范点，深化我市基层综合性文化服务中心建设的试点工作，推进基层公共文化资源有效整合和统筹利用，提升基层公共文化设施建设、管理和服务水平，推动各地形成具有地方特色、富有发展活力的建设运行模式。闽南生态文化保护建设，抢救性记录传承人掌握的遗产信息，非遗传承人群素质提高，传承队伍扩大，传承人群普及培训，各级代表性传承人传习活动有效开展，抢救性记录为项目保护、研究、宣传提供素材。
（6） 资金安排是否符合部门任务、发展方向和政策需求。
     资金安排是根据《中共泉州市委办公室 泉州市人民政府办公室关于下达2017年市委市政府为民办实事项目责任分解任务的通知》（泉委办【2017】2号）要求，以及《泉州市市级地方戏曲保护与传承专项资金管理暂行办法》 泉州市人民政府关于印发《<闽南文化生态保护区总体规划>泉州市实施方案》（泉政办〔2015〕30号）符合部门任务、发展方向和正常需求。
（七）其他方面（无）
三、相关意见建议
1、市级专项投入相对不足。闽南文化生态保护区建设盘子大，泉州拥有的各级非物质文化遗产名录、非遗项目代表性传承人数量均居全省设区市首位、全国前列，经费投入压力大。市级专项资金对于整个闽南文化生态保护区建设来说相对偏少，无法更大范围开展工作。
2、县级对非遗的投入不足。大多数县（市、区）没有设立县级闽南文化生态保护区建设专项资金。
3、保护工作还没有真正纳入各级国民经济和社会发展整体规划。保护区建设规划很多没有转化为地方政府意志，与保护相关的一系列问题不能得到有效的统筹解决，牵涉到的人财等工作还比较虚，导致保护工作的相对概念化、空泛化。 
                         泉州市文化广电新闻出版局
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