泉州市市场监督管理局关于试行

散装食品经营许可“告知承诺制”

的通知（征求意见稿）
各县（市、区）市场监督管理局、台商区审批服务局，开发区分局：
为深入推进营商环境优化，落实《泉州市市场监管局关于印发发挥市场监管职能促进民营经济高质量发展若干措施的通知》（泉市监规〔2023〕10号），进一步降低审批成本，提升审批效率，我局拟对散装食品销售的食品经营许可试行“告知承诺制”，现将有关事项通知如下：

一、工作目标
对散装食品销售试行“告知承诺制”，申请人提交的申请材料齐全，符合法定形式，并承诺其经营条件符合散装食品销售的要求，免于现场核查，登记审批窗口予以当场办理《食品经营许可证》。

二、实施对象
散装食品销售（含冷藏冷冻食品、不含冷藏冷冻食品）食品经营许可事项的新办、变更、延续许可。
三、不适用告知承诺制的情形

（一）被列入市场监督管理严重违法失信名单的经营主体。

（二）存在曾作出虚假承诺情形且未完成信用修复的经营主体。（前述虚假承诺情形除日常工作中掌握的信息外，还可通过信用泉州网站查询公共信用信息报告中是否存在其他较严重不良信用记录或者存在曾作出虚假承诺等情形）

四、申请材料

（一）食品经营许可新办审批

食品经营许可证申请书；

营业执照或其他主体资质证明文件（能通过系统核验或电子证照调用的，无需提交）；

食品经营许可承诺书（散装食品销售）。
（二）食品经营许可变更审批（经营场所布局变更、仓库地址变更、增加散装熟食销售）

1.食品经营许可证变更申请书；

2.食品经营许可承诺书（散装食品销售）。

（三）食品经营许可延续审批

1.食品经营许可证延续申请书；

2. 食品经营许可承诺书（散装食品销售）。

申请人委托代理人办理食品经营许可申请的，代理人应当提交授权委托书以及代理人的身份证明文件。

五、工作措施

（一）精简材料，引入承诺。不再要求申请人提交与食品经营相适应的主要设备设施布局、操作流程文件，保证食品安全的规章制度目录，散装熟食销售者与挂钩生产单位的合作协议（合同），从事网络经营的经营网站地址及截图，外设仓库名称、具体地址、面积、防伪图、配套设备设施的基本信息等材料。前述材料以食品经营许可承诺书（散装食品销售）替代，申请人承诺其已具备了经营散装食品的法定条件。

（二）简化流程，当场发证。申请人按照要求提交申请材料，承诺其具备销售散装食品条件的，窗口收到材料后,经审查，材料齐全，符合法定形式的，免予现场核查，当场核发食品经营许可证。

（三）一窗受理，证照合办。拟从事售散装食品销售的，符合告知承诺条件且经营主体注册登记与食品经营许可的审批权限属于同一层级的，窗口工作人员在办理登记注册(含新设、变更)时应当主动告知申请人可以同步提交登记申请材料和食品经营许可申请材料，实行“一次提交，一窗受理，一口发证”，审批及发证（照）不得超过合并办理前市场主体登记的承诺时限。申请人可自主选择合并办理或分开办理登记与许可业务。

（四）强化衔接，加强监管。负责日常监管的辖区市场监督管理部门应在申请人取得许可之日起30个工作日内实施监督检查，重点检查食品经营者实际情况与承诺内容是否相符、食品经营条件是否符合法定要求。对实际情况与承诺内容不相符的，责令食品经营者限期整改，经整改仍不相符或拒不整改的，依法予以行政处罚或撤销其食品经营许可决定，纳入信用记录并依法公示，涉嫌犯罪的，依法移送司法机关。

六、工作要求

（一）强化工作保障。推行散装食品销售食品经营许可“告知承诺制”是深化“证照分离”改革的重要举措，也是提升食品经营许可便利化水平、优化营商环境、激发经营主体创业创新活力的重要举措。各地要高度重视，认真贯彻实施，优化实体窗口布局，调整审批权限，完善工作机制，确保改革措施平稳落地；要加强工作人员的业务培训，确保窗口人员熟知散装食品经营许可“告知承诺制”改革的具体内容、实施方式、服务流程；要注重协同配合，做好事前与事中事后的衔接工作，形成主体登记、许可审批、监督管理环节的全链条闭环，守牢食品安全底线。

（二）做好宣传引导。充分利用门户网站、手机APP、微信公众号等渠道向社会公布、宣传散装食品经营许可“告知承诺制”改革政策，提高群众和企业知晓率。各地窗口要加强对经营主体的行政指导，主动告知申请人适用食品经营许可“告知承诺制”的条件、监管措施和不实承诺应当承担的法律责任，提醒其依法经营。同时要落实好登记及许可工作“一次说清”等制度，符合条件的，要确保实现“一窗受理，同步发证”，让申请人“最多跑一趟”，切实感受到“告知承诺制”带来的便利。

（三）及时沟通反馈。各地要加强对食品经营许可改革工作落实情况的跟踪和督查指导，及时收集和解决办理过程遇到的问题，并向市市场监管局登记审批科及食品流通科反馈。

附件：1.食品经营许可告知书（散装食品销售）

      2.食品经营许可承诺书（散装食品销售）

泉州市市场监督管理局
2023年  月  日

附件1
食品经营许可告知书（散装食品销售）

                            ：

为深入推进营商环境优化，落实《泉州市市场监管局关于印发发挥市场监管职能促进民营经济高质量发展若干措施的通知》，进一步降低审批成本，提升审批效率，我局对散装食品销售在全市范围实行告知承诺制度。现将许可条件、所需材料和法律责任等有关情况告知如下：

（一）许可条件
申请散装食品经营许可，应当符合下列条件：

1、人员要求：食品经营企业应当配备有专职或者兼职的食品安全管理人员，食品安全管理人员应当经过企业自行培训和考核（取得国家或行业规定的食品安全相关资质的，可以免于考核）。从事接触直接入口食品工作的食品经营人员应当每年进行健康检查，取得健康证明后方可上岗工作。
2、制度要求：食品经营企业应当建立并执行“从业人员健康管理制度和培训管理制度”“食品安全管理员制度”“食品安全自检自查与报告制度”“食品经营过程与控制制度”“场所及设施设备清洗消毒和维修保养制度”“进货查验和查验记录制度”“食品贮存管理制度”“废弃物处置制度”“食品安全突发事件应急处置方案”等食品安全管理制度。

3、场所要求：

（1）食品经营者应当具有与经营的食品品种、数量相适应的食品经营和贮存场所。食品经营场所和食品贮存场所不得设在易受到污染的区域，距离粪坑、污水池、暴露垃圾场（站）、旱厕等污染源25米以上。无现场销售、无贮存场所仅从事食品商贸业务（包括无实体门店经营的互联网）食品经营者要有固定的经营管理办公场所。

（2）食品经营场所和食品贮存场所应当环境整洁，有良好的通风、排气装置，并避免日光直接照射。地面应做到硬化、平坦防滑并易于清洁消毒，有适当措施防止积水。食品经营场所和食品贮存场所应当与生活区分（隔）开。
（3）销售场所应布局合理，应有明显的区域或隔离措施，生鲜畜禽、水产品与直接入口食品应有一定距离的物理隔离。食品销售区域和非食品销售区域、生食区域和熟食区域、待加工食品区域与直接入口食品区域、经营水产品的区域与其他食品经营区域均应分开设置，防止交叉污染。

（4）食品贮存应设专门区域，不得与有毒有害物品同库存放。贮存的食品应与墙壁、地面保持适当距离，防止虫害藏匿并利于空气流通。食品与非食品、生食与熟食应当有适当的分隔措施，固定的存放位置和标识。
4、设备要求：

（1）申请销售有温度控制要求的食品，应配备与经营品种、数量相适应的冷藏、冷冻设备，设备应当保证食品贮存销售所需的温度等要求。
（2）直接入口的散装食品应当有防尘防蝇等设施，直接接触食品的工具、容器和包装材料等应当具有符合食品安全标准的产品合格证明，应为安全、无毒、无异味、防吸收、耐腐蚀且可承受反复清洗和消毒的材料制作，易于清洁和保养。
（3）食品经营者在实体门店经营的同时通过互联网从事食品经营的或无现场销售、无贮存场所仅从事食品商贸业务（包括无实体门店经营的互联网），应当具有可现场登陆申请人网站、网页或网店等功能的设施设备。

5、其他要求
申请销售散装熟食制品的，还应当与挂钩生产单位签订的合作协议（合同）。
（二）监管措施
负责日常监管的辖区市场监督管理部门会在申请人取得许可之日起30个工作日内实施监督检查，重点检查食品经营者实际情况与承诺内容是否相符、食品经营条件是否符合法定要求。

（三）不实承诺的责任

（一）责令限期整改，食品经营者应当在规定时限内完成整改。

（二）经整改仍不相符或拒不整改的，依法予以行政处罚或撤销食品经营许可决定，纳入信用记录并依法公示。
（三）涉嫌犯罪的，依法移送司法机关。
***市场监督管理局

                            年   月  日

附件2
食品经营许可承诺书（散装食品销售）

       市场监督管理局：

本申请人                 拟通过告知承诺的方式取得散装食品销售的食品经营许可，本申请人已认真阅读了《食品经营许可告知书（散装食品销售）》，并作出下列承诺:

(一)已经知晓行政机关告知的全部内容；
(二)经对照自查，自身已符合市场监管部门告知的散装食品销售的条件、要求；

(三)申请书所填写的信息及随附的资料真实、准确、有效，且与实际情况一致；

(四)本承诺书中填写的基本信息真实、准确，本承诺是申请人真实的意思表示；
(五)愿意配合行政机关的调查、核查、核验；
(六)愿意承担不实承诺的法律责任。

                             申请人签字（公章）
                                日期:         

(本承诺书一式两份，行政机关与申请人各执一份。)

